

Политическая география в России: основное за 2024 год

Любимова Анастасия Дмитриевна

стажёр-исследователь Молодёжного клуба Русского географического общества «Terra Politica» Научного студенческого общества, МГИМО МИД России, Москва, Россия

a.luibimova@inno.mgimo.ru, <https://orcid.org/0009-0003-5858-4161>

Anastasia Luibimova

Research intern of the Youth Club of the Russian Geographical Society "Terra Politica" of the Scientific Student Society, MGIMO University, Moscow, Russia a.luibimova@inno.mgimo.ru, <https://orcid.org/0009-0003-5858-4161>

Общие тренды

В прошедшем году научное сообщество наблюдало продолжение и зарождение новых тенденций в российской политической географии. Во-первых, это растущий интерес к междисциплинарным исследованиям. Учёные всё чаще обращаются к отдельным методам или полноценным теориям из смежных дисциплин, таких как: социология, антропология и то, что в общем виде можно обозначить как data science. Междисциплинарный подход и активное заимствование методов позволяет нам глубже понять и, как следствие, составить более полное описание комплексных политико-географических процессов. Например, на ряде конференций были представлены работы, объединяющие использование географических информационных систем (ГИС) и отдельных инструментов математического анализа для изучения общественно-географических процессов.

Во-вторых, особо актуальной стала тема климатической политики и антропогенного изменения биосферы. Исследователи все чаще обращают внимание на то, как изменения климата влияют на политические границы, миграционные процессы и распределение ресурсов. Кроме того, без внимания не остается и международная сторона вопроса. Так, в прошлом году по инициативе Центра пространственного анализа международных отношений Института международных исследований МГИМО был проведен совместный с Институтом географии Академии наук Азербайджана научный семинар, посвященный целям устойчиво-

го развития в политико-географической плоскости.

Российская школа политической географии продолжает активно развиваться, реагируя на новейшие теоретико-методологические разработки, глобальные трансформации и появление новых актуальных для общества проблем. Прошедший год стал важным для академического сообщества: был дан старт новым начинаниям, освоены новые методы и подходы, а также велись дискуссии, формирующие будущее этой сферы научного знания. Далее мы рассмотрим некоторые ключевые события для российской политической географии в 2024 году: конференции, научные мероприятия и основные исследовательские вехи.

Прошедший год ознаменовал ряд важных событий и продолжающихся трендов, которые лишь подчеркнули роль политической географии в меняющейся картине мира и позволили определить место политико-географических методов и исследовательских вопросов в глобальном академическом поле. В контексте нарастающей глобальной неопределённости, продолжающегося климатического кризиса и стремительной цифровизации важным остается научный, критическая взгляд на окружающую нас действительность. Важно понимать, что не только вышеописанные феномены продолжают влиять на исследовательскую повестку и тематику передовых исследований, но и они обоюдно воздействуют на социальные процессы. Так, в ответ на эти вызовы российское академическое сообщество активно обсуждало новые теоретические подходы, вопросы методологии и практические решения.

V Чтения имени О. В. Витковского

Одним из центральных событий года стали V чтения имени О.В. Витковского, в том году прошедшие в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова. Кроме того, отличительной особенностью конференции является ротация ее организаторов — исследовательских организаций, «принимающих» конференцию у себя в данном году. На данный момент чтения имени Витковского проводили в МГУ, Институте научной информации по общественным наукам (ИНИОН РАН), Московском государственном институте международных отношений (МГИМО МИД России), а также в онлайн формате в 2020 году в связи с «ковидными» ограничениями. Помимо организаторов от «принимающих» организаций, традиционно ответственным представителем оргкомитета выступает Н.Л. Туров.

В 2024 году чтения собрали ведущих экспертов и начинающих исследователей в области политической географии в стенах МГУ. Среди тематических секций конференции были как вполне традиционные — такие как «Электоральная гео-

графия» и «Политическая география и геополитика», — так и более специфичные — например, секция «Особые сообщества и территориальность». Примечательно, насколько актуальной оказалась электоральная география: на прошедших Витковских чтениях было организовано сразу две соответствующие секции, что позволяет убедиться в актуальности электоральных исследований. Среди прочих направлений можно отметить широкую представленность исследований вопросов регионального развития, географии международных отношений, в особенности страноведческих работ, а также лимологии и конфликтологии. В целом значительная часть докладов посвящена актуальным вызовам и проблемам современного общества, таким как климатические изменения, миграция и конфликты.

Чтения имени О.В. Витковского традиционно становятся площадкой для развития академических связей и местом рождения совместных научных проектов и мероприятий. В равной мере в работе чтений принимают участие как работники научно-исследовательских, так и образовательных организаций — как научные сотрудники, так и профессора. Этот год так же не стал исключением — в работе чтений приняли участие как докладчики, так и слушатели из разных городов России, таких как Санкт-Петербург или Пермь. Отдельного упоминания заслуживает роль чтений в укреплении и поддержке межинституциональной коммуникации: в чтениях приняли участие сотрудники многих институтов Российской академии наук, среди которых Институт географии, Институт Латинской Америки, Институт Европы и другие.

Помимо этого, Витковские чтения характеризуются своей универсальностью и играют важную роль в академической преемственности и формировании научных школ, традиций. Среди участников — не только статусные эксперты и уже известные в своих кругах ученые, но и начинающие исследователи. Это особенно ценно в условиях все «возвышающегося» порога входа в российское академическое сообщество и способствует активному вовлечению молодого поколения в отечественное поле политической географии.

Лавровский семинар

Семинар носит имя бывшего Президента РГО, доктора географических наук и заслуженного деятеля российской науки, профессора Сергея Борисовича Лаврова. Среди учредителей семинара — МГИМО МИД России, Институт географии РАН, СПбГУ, Ассоциация российских географов-обществоведов; за организацию и модерацию семинара отвечают представители перечисленных выше организаций — А.Г. Дружинин, В.А. Колосов, В.А. Шупер, И.Ю. Окунев и С.С. Лачининский.

В конце 2023 года состоялось первое заседание постоянно действующего на-

учного семинара по политической и общественной географии «Глобальные процессы и геостратегии России» им. С.Б. Лаврова. Несмотря на то, что начало было положено еще в 2023 году, прошлый год ознаменовался продолжением заложенной традиции и проведением ряда семинаров. Семинар выделяется своей актуальностью: заглавными темами прошлого года стали геополитика, вопросы теоретического осмысления меняющегося миропорядка, закономерностей развития и другие. Семинар представляет ценность для научного сообщества и тем, что собирает ведущих экспертов не только в сфере политической географии, но и из сторонних дисциплин, что открывает возможности междисциплинарного взаимодействия и углубленного предметного диалога. Помимо этого, в одном из заседаний приняли участие представители зарубежной академической среды, что выводит его на международный уровень.

За прошедший год было проведено 6 заседаний Лавровского семинара, и среди наиболее актуальных вопросов политической географии наибольшее внимание было уделено геополитике, что отражает его изначально заданную специфику. Кроме того, особое внимание получили вопросы регионального развития, модернизации и дихотомии центра/периферии и города/села.

Насущные темы и релевантные проблемы, широкий круг участников и постоянство семинара вселяют уверенность в то, что и в следующем году традиция проведения тематических заседаний семинара будет иметь продолжение. Работа семинара предлагает российскому обществу политических географов дополнительные возможности для кооперации и площадку для осмысленной научной дискуссии по волнующим академическое сообщество темам.

XV Ассамблея Ассоциации российских географов-обществоведов (АРГО)

Ставшая традиционной ежегодная ассамблея АРГО в 2024 году прошла в Краснодаре и Майкопе с выездами в другие города. Сопредседателями этой ассамблеи стали ректоры Кубанского государственного университета (КубГУ) и Адыгейского государственного университета (АГУ), М.Б. Астапов и Д.К. Мамий, соответственно.

В контексте политической географии прежде всего важна прошедшая в рамках ассамблеи международная научная конференция «Метаморфозы современного российского пространства: приоритеты общественно-географического анализа» за председательством А.Г. Дружинина. Она охватила широкий спектр тем, которые можно разделить на несколько ключевых направлений: геополитические и геоэкономические аспекты общественно-политических исследований в России, региональное развитие и диспропорции регионов, теория и методология обще-

ственно- и политико-географических исследований.

В ходе работы ассамблеи также состоялась Молодежная школа, и несмотря на ее, скорее, общественно-географическую и урбанистическую направленность, она важна и для политической географии. Молодежная школа стала площадкой для обмена идеями и установления профессиональных связей между молодыми исследователями и опытными учёными. Обособленно от конференции были организованы круглые столы узкой направленности, более ориентированные на обсуждение и поиск решений по актуальным вопросам практического развития дисциплины.

Х чтения имени В.П. Максаковского

Еще одним значимым мероприятием стали Х чтения имени В.П. Максаковского, в этом году традиционно организованные на базе Московского педагогического государственного университета. Чтения подчеркивают важность сохранения теоретического наследия и соответствующей школы В.П. Максаковского, одновременно предлагая новые подходы и методы в географических исследованиях. В основном фокусе исследования в сфере общественной и экономической, однако немало внимания уделено и политической географии. Многие доклады сочетают в себе подходы экономической, социальной, политической и культурной географии, что, опять же, подчеркивает уже устоявшийся тренд на междисциплинарность.

Молодежная школа «Географическая культура для будущих поколений» — важная часть чтений. Она объединила молодых исследователей, аспирантов и студентов, которые получили возможность не только выступить с собственными идеями и реализованными проектами, но и заслушать пленарные доклады от ведущих политических географов России: например, В.А. Колосова о проблемах и направлениях развития общественно-политической географии и И.Ю. Окунева о теоретических основах электоральной географии.

Максаковские чтения наделены особой спецификой — они нацелены на непосредственно продолжение академических традиций В.П. Максаковского и работу над актуальными вопросами в сфере географического образования. Вопросы преподавания общественной и не только географии — одна из наиболее популярных тем докладов в ходе чтений. В соответствии с заданной спецификой, большинство выступающих и слушателей аффилированы с научно-образовательными учреждениями. Это преимущественно московские, но и ряд региональных ВУЗов.

Помимо описанных выше, в 2024 году в российской академической среде прошло множество других научных мероприятий по политической географии, которые заслуживают упоминания. Хотя в рамках данного обзора невозможно подробно осветить каждое из них, стоит перечислить наиболее значимые, чтобы

подчеркнуть разнообразие и насыщенность академической российской политико-географической науки: III памятные чтения им. Л.В. Смирнягина, серия исследовательских семинаров «Развитие евразийского региона» на базе кафедры СЗИУ РАНХиГС и многие другие.

Прошлый год стал важным этапом в развитии российской политической географии, подтвердив ее способность адаптироваться к быстро меняющемуся миру. Прошедшие конференции, научные мероприятия и образовательные инициативы продемонстрировали, что дисциплина не только успешно отвечает на современные вызовы, но и активно формирует новые исследовательские горизонты. В условиях глобальных трансформаций политическая география становится всё более востребованной, предлагая уникальные инструменты для анализа сложных пространственных и политических процессов.

Один из центральных выводов — это укрепление междисциплинарного подхода. Отечественные политические географы всё чаще выходят за рамки традиционных методов, интегрируя подходы из социологии, антропологии, экологии и data science. Это позволяет не только глубже понимать сложные явления, но и предлагать практические решения для актуальных проблем. Например, использование ГИС-технологий для изучения миграционных процессов или социологических концепций для исследования конфликтного потенциала стало важным шагом вперёд. Особого внимания заслуживает активное участие молодых ученых в академической жизни. В 2024 году многие конференции включили в программу специальные секции для аспирантов и начинающих исследователей. Это не только позволило молодым ученым представить свои работы, но и способствовало формированию нового поколения специалистов, готовых к инновациям и междисциплинарному подходу.